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Proudéni kapaliny

Cilem tohoto ukolu je upevnit si praci s konektory a orientace v Modelice. Na obrazku 1 nize
vidite mozné blokové schéma modelu. Model je slozitosti podobny pruZince, pouze z jiné,
hydrodynamické domény. Dejte si pozor na pocty rovnic, na to aby vam tok nemizel, kde
nema a na znaménka u tokd.

Predstavime si, Ze mame (dost) vysokou PET flasku, ve které je dole — UpIné ve dné — dira a
tou nam vytéka mineralka (nebo pivo). Zdrojovy model tentokrat nemate prilozeny, je to na
vas. VyuZijte zaklad ze cviceni.

Obrazek 1. Model proudéni kapaliny
Ukoly

L. Vytok z nadrze
1. Vytvorte si nasledujici komponenty
a) Konektor — stejné jako na cviceni tlak a tok — jeden z toho musi byt flow
b) Petka — sloupec vody o jisté hustoté generuiji tlak. Parametry hustota p =
1000, g = 10, proménné /4 (vyska vodniho sloupce), p tlak u dna, IV objem
nadrZe a g tok (pozor na znaminka — vytéka-li, bude zaporny) se fidi
nésledujicimi rovnicemi:

p = hpg
V=5h

V=Jth

c) Odpor — najdéte si rovnice pro Hagen-Poissellv zakon.
d) Vylevka—p =0
2. Zkuste nasimulovat co nejrealisti¢téji nasledujici situaci:



a) Valec ma podstavu 1 dm2, vySka 1m a je na zacatku plny vody (pretékani
neuvazujte, je to idealni voda) — nastavte spravné inicializaci.

b) Dira ma prdmér 1cm, najdéte si rovnice pro hodnoty odporu.

c) Tloustka stény (tj. ,délka diry“) je 5mm

d) Vnéjsi tlak je 0.

Zodpovézte nasledujici otazky:

a) Za jak dlouho bude nadrz prazdna®? Bude Gplné prazdna?

b) Analyzujte rlizné vlivy a interpretujte vysledné priibéhy. Do jaké miry je
vysledek realisticky? Co jsme zanedbali? Jak vysledek zpfesnit? Je viibec
Modelica vhodnym néstrojem?

IL. Senzory
1. Vyrobte senzor tlaku, ktery bude pfepoditat tlak na torr [mmHg]? a bude zapojen
k nadrzi.
2. Vyrobte senzor pritoku, ktery prepocitava jednotky na I/min.

Senzor pritoku musi byt pritocny (dva konektory), senzor tlaku bude mit konektor pouze
jeden. Idealni senzory nesmi nijak zménit chovani modelu. Dosadime rovnice, které to
zajisti - nulovy tok u senzoru tlaku a nulovy rozdil tlaku u senzoru prétoku.

Bonus +1b - Inertance
1. Vytvorte model trubky (odporu), ktera ma kromé odporu jesté vlastnost inertance
(setrvacnosti). Inertance je analogii induk¢nosti v elektrické doméné a dohromady
s odporem bude vypadat néjak takto (R a L jsou parametry):
dq
dp=Rq+L I
2. VyzkouSejte systém dvou kédi, prvni ma hladinu 1m, druha je prazdna. Propojte je
nasim odpornikem a nastavte dostatenou inertanci na to alespon jednou
prekmitnout rovnovaznou hladinu v druhé nadrzi.
3. Zhodnot'te vliv inertance a jeji fyzikalni vyznam. Dopliite jednotku inertance.

Napovéda
Napovédu a support hledejte na foru, konzultace objednavejte na jezekfil@fel.cvut.cz,
dokud jsou jesté horké.

! S toleranci 10ml
? Naleznéte vhodny pFepotet


mailto:jezekfi1@fel.cvut.cz

	2. úkol z MOS: do 21. 10. 2015 20:00
	Proudění kapaliny
	Úkoly
	I. Výtok z nádrže
	II. Senzory

	Bonus +1b - Inertance
	Nápověda

